

责编 赵媛 孙洁 和亮 实习编辑 孙少杰 联系电话:8222318

太原市道德榜样郑学健:

像爱惜生命一样保护遗产

“文物见证着中华文明的生生不息，保护文物的原真性，是文物工作者必须担当的责任。”尖草坪区文化和旅游局党组成员、尖草坪区文物保护和旅游发展中心主任郑学健以诚信之心坚守工作一线，为守护家乡的文化遗存辛勤耕耘、默默奉献。今年，她以诚实守信入选2022年太原市道德榜样。

忠于初心扎根基层

从大学本科报考文博专业开始，郑学健便默默立志要和文物保护事业相伴一生，为还原历史、传承文化贡献一己之力。一参加工作，她就来到尖草坪区文旅局。

上班第一天，她领到工作任务，跟着同事赶往尖草坪区一个叫镇城的小山村，开启“拓碑之旅”……上纸、喷水、刷平、捶打、拓印、揭取……重复上百次才能得到一张满意的拓片。每天走二三十公里山路，不停地拓碑，虽然第二天双臂酸痛

得抬不起来，因为用力过度指甲劈裂而疼痛无比，她却乐此不疲。拓碑工作持续一年多时间。

功夫不负有心人，历时4年多，2013年，由她参与编撰的《尖草坪区碑碣》一书出版，共收录74张拓片和199篇碑文。其中，她完成28张碑文拓片，82篇碑文的抄录、断句、译文，以及百余张拓片、碑文拍摄和4次全书校对工作。这本书成为尖草坪区不可多得的一部史料性书籍。

“虽然短时间内无法让所有文物得到妥善保护，但我们可以用镜头记录文物最真实的样子。”2016年起，郑学健凭着满腔热爱，在没有经费支持的情况下，利用工作之余深入尖草坪区的偏僻乡村，寻访那些未被过多扰动、仍保持着沧桑原貌的古老建筑，用相机为它们定格。

寻访之路，犹如一场探险。刚刚穿过一人多高的荒草地，被遍布的荆棘划破衣服，一道道血口子清晰可见，尚待休整之时，流浪狗狂吠而来穷追不舍……她慌忙“逃”进荒废的古庙，赫然发现大殿中放着几口棺木，恐惧与无助瞬间袭来……然而，当一件件被厚厚的尘土覆盖的古物

用镜头定格古建文物

构件映入眼帘时，她全然忘记疲惫与害怕，惊喜与愉悦溢满心间，开始用毛刷仔仔细细清理古物表面……

从2016年到2020年，她拍摄了1万余张古建筑构件照片，从中挑选出500余种图案，分7大类编排。没有经费，她就拿出自己大半年的工资用于书籍的设计和出版。2021年，由她主编的心血之作——《太原市尖草坪区古建筑艺术构件》一书问世，“只希望用图片和文字的形式将尖草坪区的古建筑艺术得以守护和传承。其中，有一处民国时期的民居，木雕文字和花卉图案的门头，十分精美，由于自然坍塌已不复存在，但它的美好我们及时记录下来了……”提起心中

所爱，郑学健眼里泛光。

工作11年间，她积极推进14个文物保护修缮项目，目前正在筹备编撰《太原市尖草坪区古代壁画》一书。“像爱惜自己的生命一样保护好历史文化遗产”，这样的使命一直引领她坚定前行。

记者 霍静



为培养青少年热爱生活、保护环境的意识，传递和发扬新时代文明实践精神，7月22日，迎泽街道并州路一社区组织辖区青少年开展“清洁家园”志愿服务活动。小小志愿者认真清理小广告，不放过任何一个卫生死角，赢得居民称赞。

侯慧琴 赵冉 摄

党员中心户 微盟议事解民忧

本报讯(记者 侯慧琴 通讯员 马姗姗)“天气预报这几天都有雨，幸亏咱们院通过党建微盟协商修好了落水管!”7月25日，老军营街道桃南二社区60号院的居民连连点赞。原来，发现落水管破裂后，党员中心户就组织党建微盟议事，及时解决难题。

“前几天大雨，咱们单元的落水管破了，房顶的雨水直接流到楼的外墙，还流进了五层的邻居家。今天，咱们一起想办法解决这个问题。”前几天的一场大雨中，桃南二社区60号院2号楼的居民发现落水管破裂，大家纷纷找到本院的“主心骨”——党员中心户王玉川商量解决办法。不能让雨水持续浸泡已经做了保温的外墙，一旦外墙皮脱落，保温材料不仅起不到隔热保温效果，还会使外墙长时间浸泡，加剧楼房老化。

趁着周末，王玉川召集居民通

过党建微盟议事。有居民提议，让社区来解决。王玉川告诉大家，社区没有专项维修资金，老旧小区又没物业，分摊维修费能快速解决问题。“过两天还有雨，赶快维修吧!”大家你一言我一语地商讨。

最后，大家决定，不等产权单位，不靠社区上报，居民找来维修工人，并分摊维修费用，很快就修好了落水管，消除了安全隐患。社区干部介绍，自6月份开展党建微盟议事以来，桃南二社区通过议事已为居民解决事项49件，鼓励居民发扬主人翁精神，积极参与社区治理，共建美好家园。



晋阳湖畔爱心温暖“星星的孩子”

本报讯(记者 侯慧琴 通讯员 杨润德 梁月仙)通过义演感召爱心，让更多人关注自闭症群体。7月24日，晋源区晋阳里商业区，孩子们参与义演募捐，献出爱心的同时，得到成长。

“叔叔，您好，我们正在为自闭症小伙伴募捐……”当天的晋阳里人流涌动，11岁的刘嘉维身穿绿马甲，胸前挂着二维码，手上拿着登记表，向游人宣传。随后，孩子们开展募捐义演。合唱、舞蹈、乐器演奏、诗歌朗诵……

看着孩子们为自闭症孩子奔走努力，市民纷纷动容停下脚步，10元、50元、100

元……慷慨解囊的同时也为孩子们竖起大拇指。游人高女士带着女儿参与了捐款，她说：“我想让孩子懂得，从小要有爱心，可以通过自己的方式帮助别人。”

据了解，该活动由优加贝儿合唱团、未来领袖成长营和巧虎欢乐岛共同举办。两天时间孩子们募集到276笔善款，共计5000多元，这些资金将全部捐赠给自闭症儿童。

关爱保护未成年人健康成长



暑假法治相伴 助力健康成长

本报讯(记者 袁剑锋 通讯员 原茜)为培养未成年人的法治思维，7月25日，杏花岭区省军区社区联合区司法局和小东门小学，举办了“健康成长，法治同行”系列活动。

活动中，省军区社区特邀陈贵伟律师为学生们授课。陈律师结合“《民法典》进校园”宣传手册中的经典案例，引导学生主动思考，同时深入浅出地讲述了《民法典》产生的时代背景和出台的重大意义，围绕其中关于未成年人权益保护的相关内容，帮学生们学习理解《民法典》规定的生命权、姓名权、身体权、财产权、隐私权等概念。讲座中，很多学生踊跃提问，陈

律师逐一耐心解答，现场氛围轻松热烈。

随后，社区工作人员还为学生发放了《未成年人安全自护手册》《八五普法》等法律宣传手册。孩子们认真阅读，不懂就问。省军区社区相关负责人表示，希望通过法治系列活动不断提高未成年人的法治意识和自我保护意识，社区将继续做好相关服务，为未成年人健康成长保驾护航。

法治宣传教育

夜晚无路灯 路人心慌慌

本报讯(记者 郭晓华)“200多米长的辅路没有路灯，夜晚回家全靠手机照明，既不安全也不方便!”7月25日，市民王先生致电本报，南中环街与滨河东路交叉口北侧滨河东路辅路没有安装路灯，给路人通行造成不便，希望相关部门引起重视尽快让这段路亮起来。

当日上午，记者沿南中环街路北由东向西走，右拐入滨河东路辅路，通过王先生在夜晚拍摄的照片找到了他拍摄的位置。正如王先生所说，这条辅路确实没有安装路灯。由于旁边匝道桥遮挡了安装在滨河东路主路的路灯，导致该路段到了

夜晚一片漆黑。“这条路没有路灯，附近也没有居民楼，一到晚上黑乎乎的十分吓人!”一名路人说，她每天夜班都要走这条路，心里十分害怕，希望相关部门能早日安装路灯。

对此，记者致电“12345”热线，热线工作人员表示，会尽快通知相关部门核实处理。

(报料人：王先生 报料费：30元)

文明亮剑